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Информация о ходе реализации проекта
«Создание на базе ОГБУ «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» группы комплексной реабилитации инвалидов молодого возраста (18-23 лет)»
 в 2018 году
Системная работа по комплексной медико – социальной реабилитации детей и подростков в возрасте от года до 18 лет с двигательными нарушениями неврологического и травматолого – ортопедического профиля осуществляется на базе  областного государственного бюджетного учреждения  «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями».

Таким образом, инвалиды, достигшие 18-летнего возраста, не имеют возможности посещать курсы реабилитации в областном центре и остаются вне активного взаимодействия со специалистами различных направлений, что приводит к снижению эффективности предшествующих реабилитационных мероприятий.

С этой целью в январе 2018 года управлением социальной защиты населения Белгородской области инициирован проект по созданию на базе ОГБУ «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» группы комплексной реабилитации инвалидов молодого возраста (18-23 лет).
В рамках реализации проекта в 2018 году:
- разработано Положение о группе комплексной  реабилитации инвалидов молодого возраста (18-23 лет);

- внесены изменения в должностные инструкции специалистов, работающих с молодыми инвалидами;
- разработаны формы Заявления на комплексную  реабилитацию инвалида молодого возраста и Договора на комплексную  реабилитацию инвалида молодого возраста;

- проведена выборка из банка данных областного центра не менее 50 молодых инвалидов, имеющих сохранный реабилитационный потенциал, для прохождения реабилитации;

- сформирована группа из числа студентов НИУ  БелГУ для обучения в качестве  волонтеров для работы с инвалидами молодого возраста на базе ОГБУ «Центр молодежных инициатив»;

- разработана модельная Программа комплексной реабилитации инвалидов молодого возраста по 2 направлениям реабилитации: психолого-педагогической, социально-бытовой;

- разработана типовая индивидуальная Программа предоставления социальных услуг инвалиду молодого возраста и методические рекомендации по работе с молодыми инвалидами;

- организованы шесть заездов молодых инвалидов в количестве 30 человек;
- организуются встречи со специалистами центров занятости населения области;

- разработана программа по профессиональной ориентации молодежи с ограниченными возможностями здоровья;

- организована экскурсия на ОАО Белгородская швейная фабрика «Россиянка»  с целью ознакомления молодых инвалидов с различными профессиями и специальностями;

- создана группа в социальной сети ВКонтакте «Вместе в будущее» для общения молодых инвалидов со своими сверстниками, детьми-инвалидами, детьми с ОВЗ с целью их социальной адаптации.
Результатом успешной реализации проекта является осуществление в 2018-2019 годах комплекса реабилитационных мероприятий для поддержания благоприятных условий жизнедеятельности 50 молодых инвалидов согласно утвержденной программе и графику реабилитации.
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