Отчет

о деятельности попечительского Совета ОГБУ «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» 

за 2019 год

В 2019 году состоялось 4 заседания Попечительского Совета Центра (26 февраля, 18июля, 4 октября, 20 декабря) по вопросам материально- технического оснащения Центра, проведения ремонтных работ и благоустройства территории, организации мероприятий в рамках социокультурной  и профориентационной работы, благотворительных акций, физкультурно-оздоровительных и культурно - массовых мероприятий с пациентами Центра.
За прошедший год с привлечением членов Попечительского Совета и спонсоров был организован ремонт тротуарной плитки перед центральным входом в здание Центра, были обновлены детские игровые площадки. Участие в  
Работа попечительского Совета в 2018 году признана удовлетворительной. 

Решением Совета выражена благодарность за оказание помощи поддержки в реализации реабилитационных мероприятий детей – инвалидов и их семей постоянным спонсорам «Межрегиональный межотраслевой профсоюз «Правда», ООО «Империя Легион», ООО Филиал ПАО «МРСК Центра» - «Белгородэнерго», БЭЗРК- Белгранкорм.

