О доступе к информационным системам и информационно телекоммуникационным сетям
С 1 сентября 2012 г. вступил в силу Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. N 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», согласно которому содержание и художественное оформление информации, предназначенной для обучения детей в  образовательных учреждениях, должны соответствовать содержанию и художественному оформлению информации для детей данного возраста.
Информационная база ОГБУ "Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями имени В.З. Гетманского" Белгородской области оснащена:
- электронной почтой, локальной сетью, выходом в Интернет, разработан и действует сайт.
Информационная система ОГБУ "Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями имени В.З. Гетманского" Белгородской области оснащена: включает в себя бухгалтерскую программу "Парус", систему электронного документооборота.
Доступ к профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам, а также иным информационным ресурсам обеспечивается административными, медицинскими, педагогическими работниками и специалистами.
Средства сетевого взаимодействия поддерживают оперативный обмен информацией в режиме электронной почты. Почта активно используется для электронного документооборота, сбора и обмена управленческой, статистической информации.
В свободном доступе для пациентов компьютеров не предусмотрено. 
Особые условия доступа к информационным системам и информационно-коммуникационным сетям для инвалидов и лиц с ОВЗ могут быть предоставлены при работе с официальным сайтом ОГБУ "Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями имени В.З. Гетманского" Белгородской области.
Специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья отсутствуют.
В свободное от деятельности с детьми время каждый педагог при помощи администратора и точки доступа к сети Интернет может воспользоваться техническими и сетевыми ресурсами для выполнения образовательных задач. 
В Учреждении создан, постоянно пополняющийся и обновляющийся сайт, на котором располагается информация о деятельности учреждения, её основных направлениях ОГБУ "Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями имени В.З. Гетманского" Белгородской области, о медицинских и педагогических работниках. На сайте размещаются важные документы, касающиеся организации образовательного процесса, документы, регламентирующие работу всего Учреждения.
об электронных образовательных ресурсах
Сайт Министерства просвещения Российской федерации https://edu.gov.ru 
Официальный сайт Министерства науки и высшего образования Российской Федерации https://minobrnauki.gov.ru/
Федеральный центр информационно - образовательных ресурсов http://fcior.edu.ru 
Федеральный портал "Российское образование" http://fcior.edu.ru 
Информационная система "Единое окно доступа к образовательным ресурсам" http://window.edu.ru
Департамент образования Белгородской области http://www.beluno.ru
Портал Муниципальных услуг в области образования http://uslugi.vsopen.ru/
 
 
 

