Правила
внутреннего распорядка для получателей социальных услуг
ОГБУ «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями имени В.З.Гетманского»
 
         Настоящие Правила определяют права и обязанности получателей социальных услуг (детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья,  сопровождающих лиц), ОГБУ «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями имени В.З.Гетманского» (далее - отделения, Центр).
         Правила внутреннего распорядка  обязательны для  всех детей и сопровождающих их лиц. За нарушение правил внутреннего распорядка клиентами отделения следует незамедлительная выписка из Центра.
         Во время пребывания в Центре  клиенты обеспечиваются постельными принадлежностями, шестиразовым  питанием на основе 7-дневных меню, разработанных в  соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами.
         Замена продуктов питания осуществляется только при наличии  аллергических реакций на отдельные  продукты питания, описанных в медицинских документах клиента.
         Основным документом получателя социальных услуг  в  государственном бюджетном учреждении социального обслуживания ОГБУ «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями имени В.З.Гетманского» являются индивидуальная программа предоставления социальных услуг и реабилитационная карта.
         По окончанию курса реабилитации сопровождающему лицу  на руки выдается выписка  из реабилитационной карты о проведенных реабилитационных мероприятиях.
        
         Клиенты (дети, сопровождающие лица) имеют право на:
         - уважительное и гуманное отношение со стороны работников Центра;
[bookmark: _GoBack]         - проживание в условиях, соответствующих санитарно-гигиеническим и противоэпидемическим требованиям;
         - социально-психологическую, социально-медицинскую, социально-педагогическую  реабилитацию детей;
         - участие в культурно-досуговых мероприятиях,  пользование библиотекой, просмотр телепередач, кинофильмов в установленное время;
         - консультирование со специалистами отделений, осуществляющими реабилитационный процесс,  по вопросам  проведения реабилитационных мероприятий с  ребенком в домашних условиях;
         - прием посетителей в установленное для этого время (рабочие дни - с 15.00 час. до 19.00 час.; выходные дни - с 10.00 час. до 19.00 час.);
         - уважение личного достоинства, обращение в случае необходимости к  работникам Центра, получение от них помощи и поддержки;
         - на обращение к заведующему отделением, администрации Центра для разрешения конфликтных ситуаций.
 
         Клиенты (дети, сопровождающие лица) обязаны:
         - выполнять требования настоящих Правил, соблюдать распорядок дня, установленный в отделении;
         - вести себя достойно,  во время тихого часа и после отбоя  находиться в спальной комнате, сопровождающим  лицам по окончанию  занятий и процедур осуществлять контроль за ребенком;
         - соблюдать требования по обеспечению безопасности в Центре;
         - бережно и ответственно относиться к имуществу Центра, эффективно использовать оборудование  Центра, поддерживать чистоту и порядок в помещениях Центра;
         - соблюдать чистоту на территории Центра, бережно относиться к зеленым насаждениям; экономно и эффективно использовать материалы, ресурсы, оборудование;
         - неукоснительно и добросовестно выполнять все реабилитационные процедуры, назначенные специалистами;
         - сотрудничать  со всеми специалистами, осуществляющими реабилитационный процесс, на всех этапах реабилитации;
         - соблюдать санитарно-гигиенические требования: соблюдать личную гигиену; использованные  предметы личной гигиены и бытовой мусор выбрасывать в мусорную корзину; находиться в отделении в сменной обуви;
         - строго соблюдать расписание реабилитационных мероприятий, в случае опоздания на процедуру (занятие) более 15 мин. процедура (занятие) отменяется.
 
         Запрещается:
         - прием пищи и кормление детей в спальных комнатах;
         - покидать территорию Центра  без разрешения дежурного врача, выходить из помещений стационарного отделения после 22.00 час.;
         - приносить, передавать и употреблять спиртные напитки, средства токсического и наркотического опьянения, табачные изделия;
         - хранить пищевые продукты в прикроватных тумбочках.
 
         Внимание:
         За ценное имущество, которое не сдано на хранение  заведующему отделением, администрация ответственности не несет.
        

