Консультации  логопеда
"Формирование  и развитие понимания обращенной речи, и словарного запаса у детей с ДЦП в раннем возрасте" 
Учитель – логопед  Бессонова Т. В.
На  первых этапах развития понимания речи мы не требуем от детей точности понимания отдельных слов: там — тут, открой — закрой. Дети опираются в понимании речи не на различное звуковое выражение слов, а на широкий контекст вопроса. Поэтому вопросы взрослого  в беседах, направленных на выявление понимания слов, предложений должны содержать подсказывающие слова: «положи книгу на стол», «возьми книгу с полки».
Взрослый, используя ситуативные моменты, называет предметы, которые берет ребенок, называет действия, которые совершает ребенок или взрослый с этим предметом. Необходимо   говорить короткими предложениями, состоящими из двух-четырех слов, повторяя их два-три раза. Одни и те же слова полезно употреблять в разных грамматических формах. Все слова проговариваются с естественной интонацией, без скандирования, но с несколько нарочитым выделением ударного слога.
-    «Поручения».
Игра содержит сначала одну, затем две, потом три инструкции, например: «Принеси или дай и куклу в шапочке; принеси или дай куклу в шапочке с кисточкой; принеси или дай куклу в шапочке с кисточкой и посади ее на стульчик».
-   Классификации игрушек. Для таких игр удобно использовать коллекции мелких игрушек, например:
- Выбери все машинки (показать, а затем назвать части машины: колесо, руль, кузов, багажник).
- Выбери всех кукол (показать, а затем назвать части тела: руки, ноги, голова, шея, туловище; части лица: глаза, уши, нос, рот, губы, лоб, брови, ресницы, щеки).
     Можно классифицировать геометрические тела:
- выбери все шарики;
- принеси все кружки.
    Назвать предметы одежды для осени (зимы, весны, лета) по картинкам и без них.
    Показать   действия на картинках, назвать  и выполнить  их, определить по имитации, кто что делает.   (Спит, ест, стоит, идет, бежит, прыгает, играет, гуляет, убирает, чистит, умывается, купается, одевается, говорит, рисует, везет, падает). 
    Различать понятия «большой – маленький», используя знакомые игрушки.
    Узнавать игрушки по их описанию.  (На столе шарик, кошка, птичка.)
   - у нее пушистый хвост, мягкая шерсть, длинные усы.
   - у нее есть крылья, клюв, две лапки, тело покрыто перьями.
   - он круглый, красный, пластмассовый.
    Учить  понимать вопросы (где? куда? откуда? на чем?), помогающие определит место нахождения предмета. (Покажи и скажи, где лежат книги?)
    Различать форму единственного и множественного числа. Покажи, где нарисованы дом – дома, окно – окна, кукла – куклы и т.д.
    Учить ребенка быстрому ориентированию в названии действий без обозначения их объектов или субъектов. Сначала спросить «Где мальчик катается на велосипеде? Где девочка поливает цветы? Где кошка спит?» Затем из вопросов исключить  названия субъектов «Покажи, кто катается? Кто сидит? Кто спит?»
   Научить понимать вопрос «Чем?»
Чем мама режет хлеб?
Чем мальчик вытирает лицо?
Чем ты ешь суп?
Чем девочка расчесывает волосы?
  Разложить картинки в нужной последовательности, поставить друг за другом игрушки так, как назвал логопед  (корова, машина, кубик и т.д.)
  Выделить голосом предлоги на и под. Что под елкой? Что на елке?
  Учить различать и  дифференцировать формы глаголов: возвратные и невозвратные глаголы (мальчик моет — мальчик моется); глаголы движения с различными приставками (машина ехала — машина приехала, пальто застегнули — расстегнули); глаголы прошедшего времени женского и мужского рода (Женя упал — Женя упала); глаголы настоящего времени единственного и множественного числа (летит — летят).
Известно, что речевое развитие мальчиков и девочек отличается некоторым своеобразием. Для девочек характерно более раннее начало речи. У них быстро растет словарь слов, обозначающих предметы. Девочки сравнительно поздно осваивают фразовую речь, зато стараются говорить правильно, «как взрослые». 
Речь мальчиков характеризуется более поздним началом. У них прежде всего формируется словарь названий действий, относительно рано формируется грамматический строй, но говорят мальчики при этом часто «на своем языке».
Одна и та же ситуация оречевляется мальчиками и девочками по-разному. Например, ребенок хочет мячик. Скорей всего, мальчик будет громко кричать: «Дай!», а девочка тихо канючить: «Мячик!». 
К речи взрослого предъявляется ряд требований: говорите простыми словами и фразами; речь должна быть чистая, без нарушений, взрослый дает только образцы правильной речи (недопустимо повторение за ребенком слов-заменителей); артикуляция должна быть четкой, дети должны видеть движения губ взрослого.
«Птичий двор»  Петух (клюв, гребешок, голова, крылья, хвост, ноги).  Как он кричит? Что умеет делать? (Ходить, клевать, кукарекать, пить, звать). Затем описать внешний вид, повадки, части тела курицы, цыпленка. Тренироваться в звукоподражаниях: «ко-ко-ко», «пи-пи-пи», «ку-ка-ре-ку»
  Домашние животные». Назвать части тела, уточнить чем питаются, как подает голос, где живет, назвать детенышей.
  «Дикие животные»  Назвать части тела, уточнить чем питаются, как подает голос, где живет, назвать детенышей.
  «Назови ласково» дом – домик, хвост – хвостик и т.д.
  «Один – много» Разложить и показать картинки, где нарисован один предмет, а где много. Например: яблоко – яблоки, дом – дома, конфета – конфеты, лодка – лодки и т.д.
  «Большой – маленький» употреблять в речи уменьшительно-ласкательные формы существительных: лапа – лапка, хвост – хвостик, уши – ушки, нос – носик, глаза – глазки  (Используется игрушечная кошка)
  Игра «Мамы и детки»
Кошка – котенок (мяукает – мяукают)
Собака – щенок (лает – лают)
Корова – теленок (мычит – мычат)
Свинья – поросенок (хрюкает – хрюкают)
