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      В повседневной  жизни современного общества молодому человеку постоянно приходится вступать в правовые отношения с окружающими. Нормативно – правовые отношения настолько пропитали собой все сферы жизни современного человека, что для благополучного безопасного существования он должен иметь хотя бы минимальный правовой уровень компетентности, позволяющий ему разумно адекватно контролировать действия окружающих людей и, особенно, собственные действия и поступки. Проблема правовой компетентности особенно обостряется и приобретает специфическую форму для школьников подросткового возраста, вступающих в жизнь общества с противоречивыми жизненными ценностями, идеалами и социально – правовой культурой.
Социально – психологическая грамотность личности подростка, и  обосновывают актуальность формирования такого уровня правовой культуры личности, который позволял бы ей принимать правильные с точки зрения закона и морали решения в повседневной жизненной ситуации.
        Правовая культура личности включает правовые знания, умения, навыки, реализуемые в жизнедеятельности человека.
 Русская народная поговорка гласит « от тюрьмы и от сумы не зарекайся», которая означает, что в жизни все может произойти, надо быть готовым ко всему. В жизни нет идеальных людей, каждый может совершить неблаговидный поступок. Но нужно уметь признать свои ошибки и  знать, как выйти из неприятной ситуации. Рассмотрим несколько примеров.
По улице шла компания подростков, которая что – то бурно обсуждала.
       Молодой человек в компании своих сверстников выразился нецензурным словом. К ним подошел полицейский, и задержал юношу, отведя его в полицейский участок. На юношу был составлен протокол, в котором указывалось, что молодой человек, находясь в алкогольном опьянении, нецензурно ругался в общественном месте.
Как должен поступить юноша, оказавшись в подобной ситуации?  Что он должен знать, чтобы правильно……
       Административная ответственность за нецензурную брань наступает с 16 лет, но протокол должен быть составлен с участием законных представителей подростка ( родителей или лиц их заменяющих: опекунов).
При доставлении несовершеннолетнего в дежурную часть за административное правонарушение в обязательном порядке уведомляются его родители или законные представители. ( КоАН ст.272; 5)
Нецензурная брань – мелкое хулиганство, т.е. нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, чтобы привлечь к административной ответственности должно быть хотя бы одно заявление от кого–нибудь, чьи права были нарушены.
      Не надо подписываться под документом, не  прочитав его. Если с написанным не согласен, следует написать: « с протоколом не согласен…», не реагировать на провокации, типа « подпиши и мы тебя отпустим». 
Потребовать копию протокола, срок задержания несовершеннолетнего не должен превышать 3 часа.
Акт опьянения должен быть медосвидетельствован. Ставить на учет в наркологическом диспансере из-за единичного случая не допустимо.
Ответственность за данное правонарушение рассматривается только комиссией по делам несовершеннолетних, а не работником полиции. Если при составлении протокола, а также при вынесении решения об административной ответственности были сделаны нарушения, то обращайтесь в суд или прокуратуру.
Если вы впервые привлекаетесь к ответственности, характеризуетесь положительно, то вынесут предупреждение.
Хочется обратить ваше внимание на тот факт, что предупреждение  выносят только за единичный проступок. За повторное правонарушение последует штраф и постановка на учет в комиссии по делам несовершеннолетних, что может негативно сказаться на дальнейшей вашей судьбе, т.к. информация об административном наказании останется в базе данных полиции. 
     И еще хочется поговорить об очень важной проблеме, проблеме насилия над ребенком  (подростком) в семье, в школе, со стороны сверстников  и взрослых  (родителей, опекунов, учителей).
 Насилие над ребенком  (подростком) – любое действие или бездействие взрослых или сверстников, наносящее психологическую или физическую травму ребенку.
Эмоциональное насилие – длительная неадекватная реакция взрослых на экспрессивное поведение ребенка. Пример: унижение достоинств ребенка, используют обидные прозвища.
Психологическое насилие: длительное неадекватное поведение взрослых, подавляющее личность ребенка, его творческий интеллектуальный потенциал. Пример: крик, угрозы насилием по отношению к другим (друзьям, родителям, животным и т. д.), внешние страхи с помощью жестов, взглядов, изоляция от сверстников, родственников.
Физическое насилие: кровоподтеки, травмы, переломы и т.д.   Свои первые уроки социализации ребенок получает в семье. Взаимоотношения между взрослыми членами семейного круга становятся для них наглядными примерами, из которого они выделяют зачастую неосознанно, основные сценарии и базовые принципы организации внутрисемейной жизни . Когда опыт жизни подростка в семье связан с насилием, эти уроки отличаются жестокостью.
В случаях обострения внутрисемейных отношений возможно временное помещение ребенка из травмирующей семейной среды на определенное
время( от месяца до трех) либо в общеоздоровительный санаторий( если нет медицинских показаний, то это возможно по социальным показаниям – оформление через детскую поликлинику и участкового педиатра) либо в центр помощи семье и детям( в них должна быть предусмотрена возможность временного пребывания детей сроком до трех месяцев с посещением ими  школы) и с последующим возвращением в семью. Это осуществляется по письменному заявлению родителей (подростков) на имя директора этого центра.  С этой проблемой вы можете обратиться к социальному педагогу школы или к инспектору по опеке и попечительству в местном органе власти.
Насилие над ребенком в школе – это очень большая и серьезная проблема современного общества. Зачастую жертвы насилия не говорят об этом никому. Если терпеть – ничего не изменится, будет только хуже. Надо действовать. Не надо бояться, что в случае вмешательства взрослых  и администрации будет хуже. Хуже будет, если взрослые не вмешаются.
Что делать в такой ситуации?
1)Если есть синяк, ссадины необходимо обратиться в медпункт и показать их медсестре, заведующему по воспитательной части и дальше в любой травматологический пункт для освидетельствования.
2) После освидетельствования побоев можно написать список обидчиков и приложить его к заявлению в трех экземплярах – для директора школы, зам. директора по воспитательной работе и участкового полицейского (или инспектора по делам несовершеннолетних). Важно! Ваше письменное 
заявление должно быть зарегистрировано в канцелярии и иметь  входящий номер.
Если ситуация острая, не терпящая отлагательств, тогда в ближайшее отделение полиции (дежурную часть)
Если вам боязно, можно попросить помочь социального педагога или классного руководителя обратиться к названным специалистам.
   В случае морального унижения при отсутствии физических побоев можно написать такое заявление директору школы. 
         Уважаемые юноши , девушки, родители не нужно боятся трудных ситуаций из каждой проблемы можно найти выход. Решать их нужно не  импульсивно, а грамотно, используя юридические рычаги.
